

Проблемы процесса урбанизации в современном мире

Вершинина Инна Альфредовна

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: inna_ver@rambler.ru

Особенно ярко крайности глобализирующегося мира проявляются в мегаполисах, включающих как районы трущоб, так и элитные кварталы. Современные города – это места, где многие социальные проблемы стоят гораздо острее, чем в сельской местности.

В 2008 г. впервые в истории число городских жителей сравнялось с числом жителей сельских районов, а затем и превысило его. На сегодняшний день население земного шара является преимущественно городским. Данное событие является прямым последствием стремительной урбанизации, темпы которой значительно выросли, начиная со второй половины XX века. При этом горожане живут на территории, площадь которой составляет всего лишь 3% поверхности суши [1]. Согласно прогнозам, к 2050 году число горожан достигнет 6,4 миллиарда, в то время как численность сельского населения сокращается, и к середине столетия будет составлять всего 2,8 миллиардов человек [2; 1]. Города растут быстрее всего в регионах с высокой рождаемостью – в развивающихся странах.

Прирост городского населения произойдет в первую очередь благодаря Азии. Ожидается, что к 2050 г. число горожан лишь в этом регионе увеличится на 1,8 миллиарда человек, хотя он по-прежнему, как и африканский будет относиться к числу наименее урбанизированных [2; 1]. На сегодняшний день уже существует значительная разница в степени урбанизации стран в зависимости от региона. В наиболее промышленно развитых странах горожане стали превосходить числом сельских жителей еще в середине XX века. По данным на 2007 г. 74% жителей развитых стран проживали в городах, тогда как в развивающихся число горожан значительно ниже – 44% [2; 1-2]. Урбанизация, одновременно продолжаясь в обеих группах стран, к 2050 г. увеличит долю городских жителей до 86% и 67% соответственно. К сожалению, большинство новых горожан будут принадлежать к малообеспеченным слоям населения со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Любопытно, что ситуация в России будет развиваться в противоположном направлении. Наша страна входит в число наиболее урбанизированных государств, занимая в этом рейтинге шестое место [1]. Однако по прогнозам экспертов, в ближайшее время доля городского населения в Российской Федерации не только не вырастет, но и наоборот, сократится. Прогнозируется, что в период с 2007 г. по 2025 г. городское население уменьшится на 8 миллионов человек [2; 8]. Кроме России, схожие тенденции наблюдаются в Японии, Корее, Украине, что объясняется убылью населения.

Когда рассматриваются проблемы урбанизации, то, как правило, в первую очередь речь идет о мегаполисах с населением, превышающим 10 миллионов человек. В настоящее время на сегодняшний день 11 из 19 таких городов расположены в Азии (Токио, Бомбей, Дели, Шанхай, Калькутта, Дакка, Карачи, Осака, Пекин, Манила, Стамбул), еще 4 – в Латинской Америке (Мехико, Сан-Паулу, Буэнос-Айрос, Рио-де-Жанейро),

два – в Северной Америке (Нью-Йорк, Лос-Анджелес), один – в Африке (Каир) и один – в Европе (Москва) [2; 2]. Однако в мегаполисах проживает лишь 9% городского населения, и его доля в ближайшее время вырастет очень незначительно. Больше половины городских жителей приходится на небольшие населенные пункты с общей численностью менее полумиллиона человек.

Правительства разных стран пытаются в меру своих возможностей контролировать процесс урбанизации, проводя соответствующую политику. Однако более половины стран по-прежнему неудовлетворены сложившейся ситуацией и хотели бы значительных изменений в расселении своих граждан. Успешность проведения подобной политики сильно зависит от региона. Развитые страны, имеющие возможность потратить на ее проведение значительные средства, в целом удовлетворены пространственным размещением своего населения на данный момент времени. О необходимости кардинальных изменений говорят лишь в 37% этих стран [2; 12]. В развивающихся странах неудовлетворенность намного выше – 56%, а в отдельных регионах просто катастрофически высока, например, в Африке она достигает 74%.

Одно из направлений политики в сфере урбанизации – принятие различных мер по сокращению миграционных потоков в большие города. Среди развивающихся стран значительно выросло число тех, кто уделяет внимание этому вопросу: с 44% в 1976 г. до 74% в 2007 г. [2; 12]. Подобная политика осуществляется в 83% стран Океании, 78% африканских, в Азии – 71% и в 68% стран Латинской Америки. В развитых странах, уже столкнувшихся с проблемой старения населения и вытекающей из нее нехваткой трудовых ресурсов, картина несколько иная. Миграционные потоки жестко контролировались в 55% стран в 1975 г., а затем, к 1996 г., их число сократилось до 26% [2; 12]. К 2007 г. их число опять возросло и достигло 39%. В конце XX в. – начале XXI в. развитые страны вновь вернулись к политике ограничения числа мигрантов, что было спровоцировано обострением социального напряжения.

Мировое сообщество стремится придать глобализации справедливый характер. Международные организации и правительства ряда стран стараются создать условия, которые могли бы обеспечить равномерность экономического и социального развития, осуществляемого с учетом необходимости защиты окружающей среды. Однако высокий уровень сознательности и ответственности пока характерен, к сожалению, далеко не для всех участников глобализационных процессов.

Правила глобальной экономики должны открывать равные возможности для всех и обеспечивать доступ для всех государств, что потребует создания эффективно функционирующих институтов на международном уровне. К сожалению, глобализация процесс происходящий асинхронно. Изменения в экономической сфере намного опережают таковые в политической, поэтому регулирование и контроль не отвечают потребностям современного мира.

Литература

1. **Россия и Украина вошли в список 25 стран мира с самым большим числом горожан // <http://www.un.org/russian/news/fullstorynews.asp?newsID=941>, дата обращения 07.10.2010.**

Конференция «Ломоносов 2011»

2. **World Urbanization Prospects: The 2007 Revision // Сайт Организации Объединенных Наций, <http://www.un.org/esa/population/publications/wup2007> дата обращения 09.02.2011.**